

Секция «Россия в XXI веке: глобальные вызовы, риски и решения»

Вызовы, стоящие перед Россией в 21 веке

Научный руководитель – Отюцкий Геннадий Павлович

Пименов Игорь Сергеевич

Студент (бакалавр)

Российский государственный социальный университет, Гуманитарный факультет,
Москва, Россия

E-mail: vip.igor.pimenov.2013@mail.ru

Перед Россией как самым крупным государством и право преемницей Советского Союза в 21 веке стоит множество вызовов и опасностей. В эпоху многополярного мира количество «действующих игроков» на мировой арене увеличилось и перед Россией стоит множество целей как во внешней, так и во внутренней политике.

Перед Россией всегда стоял вопрос о выборе курса развития между «Западом» и «Востоком», так как РФ является многонациональным государством, вопрос о формировании и поддержании социокультурных традиций и представлений о власти с учетом всех особенностей, до сих пор остается актуальным. Россия является наследницей Советского Союза и Российской Империи, так в разные этапы истории нашего государства вектор формирования социокультурных традиций склонялся то в одну, то в другую сторону. Легитимность таких изменений поддерживался, как правило, за счет действующей на территории Государства идеологии. Во времена СССР формирование и поддержание социокультурных особенностей страны трансформировались в более общие понятия (гражданин Советского Союза и Советская культура), таким образом, национальные идентичности и культуры народов входящих в состав Советского Союза были во многом обезличены, эти изменения были обусловлены новой классовой системой общества (пролетарии и буржуи). В 21 Веке с падением коммунистической идеологии, перед Россией снова стоит вопрос о выборе социокультурного направления. В 90-е доминирующая роль в формирование традиций и социального устройства общества, заняла «западная» модель, пришедшая на смену коммунистической идеологии. Социокультурная сфера России в 21 веке находится в некотором подобии баланса пытаясь совместить в себе особенности культур разных наций, при этом частично используя как советскую модель культуры, так и западную. Тем не менее, такое обилие культурных особенностей, которые представлены не только на бытовом, но и на высшем уровне (уровне отвечающем за представлении о том какая в стране должна быть власть и о том насколько широки должны быть полномочия этой власти), создает конфронтацию между элементами «западной» и «восточной» культур, где главным вопросом является даже не выбор направления, а вопросы о количестве свобод и социального устройства общества. Сформировавшийся многополярный мир в купе с глобализацией лишь усугубляет принятия решения по данным вопросам[1].

В тоже время в условиях некоторой неопределенности в попытке поддержания социокультурного баланса внутри страны с учетом ее многонациональности все сильнее возрастает риск сепаратизма. Так, например, попытки выхода из состава Российской Федерации предпринимались в следующих субъектах: Чечня (первая чеченская война 1994-1996, вторая чеченская война 1999-2009), Татарстан (1990-1994), Карелия (2015), Калининградская область (1993-2003), Урал (1993), Сибирь (1993,2014). Переход от Советской без личностной культуры и государственного устройства к «новой» культуре национальной идентичности являлся одной из главных причин возникновения сепаратизма и риска межнациональных конфликтов теперь уже не только мировой арене но и среди стран,

входивших в состав СССР[2]. Таким образом, еще одним вызовом для России в 21 веке является поддержания своего влияния на территории СНГ. Россия, как крупнейшее и самое влиятельное государство СНГ, вынужденно отстаивать свои интересы не только на мировой арене, но и на «ближних» рубежах в зоне своего влияния. Ново обретенная национальная идентичность у бывших стран участниц Советского Союза породила множество межнациональных противоречий, прежде, все эти страны были объединены общей идеологией, культурой и социальным устройством, но после распада СССР ситуация сильно изменилось. Так, например, на Украине, под влиянием «Запада» произошла смена власти, в результате чего между Россией и Украиной возник конфликт, который до сих пор остается не решенным.

России помимо отстаивания своих интересов, так же приходится принимать непосредственное участие в урегулировании и разрешении конфликтов в других странах, ярким примером такого необходимого вмешательства служат: Гражданская война в Сирии и недавнее противостояние в нагорном Карабахе между Арменией и Азербайджаном. Подобные локальные конфликты так же являются серьезным вызовом для РФ. В первую очередь вмешательство России в события, происходящие в других странах обусловлено тем, что эти страны, так или иначе, находятся в непосредственной близости от нашей страны. В свою очередь участие России в разрешении конфликтных ситуаций в других странах, так же обусловлено необходимостью в поддержание и увеличение своего влияния на международной арене. В условиях многополярного мира и глобализации, борьба за влияние на мировой арене необходимо для защиты собственных границ и суверенитета. 21 Век принес ряд изменений в межнациональные конфликты. В первую очередь межнациональные конфликты, переросшие в военные, теперь носят исключительно локальный характер, это обусловлено, прежде всего, появлением ядерного оружия, которое выступает в качестве элемента сдерживания не позволяя осуществлять полномасштабную войну. Появление такого грозного оружия в середине 20 века стало причиной появления новых способов ведения межнациональных конфликтов, главным из которых являются информационная война. Данный метод характерен, прежде всего отсутствием необходимости в привлечение большого контингента вооруженных сил, а так же в возможности нанести удар по «вражескому» государству с помощью его же граждан, данный метод всеобъемлющ и позволяет нанести удар в любую точку мира за короткие сроки, позволяя избежать потерь среди своих сил. Именно информационная война и противоборство мягкой силе на территории России и близлежащих стран являются основными вызовами, стоящими перед Россией в 21 веке.

Помимо внешних и внутренних вызовов перед Россией и всем миром так же стоит угроза пандемии COVID-19. Вируса, который уже унес бесчисленное число жизней, а так же изменил привычное устройство мира. В настоящий момент России удалось разработать и реализовать ряд мер по противоборству пандемии, главной из которых является разработка и распространения вакцины, не только на территории своего государства, но и по всему миру, тем не менее, говорить о полной победе над вирусом еще рано.